

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

### SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.  
Número suelto, CINCO céntimos.

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELÉFONO, 4.463 : Fuentos, 4. : APARTADO, 637 :  
Cuarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.—Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

### ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.—Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

### DE LA GUERRA Y SUS HORRORES

## Balas, tifus, paludismo y peste

La estúpida, la trágica aventura marroquí nos roba millares de vidas de españoles en los campos donde la lucha se ventila.

El paludismo, el tifus y las balas, por vez orden, hicieron de la muerte la compaña inseparable de los infortunados jóvenes que tuvieron que ir a las tierras mogrebina a provocar una guerra injusta, que sólo satisface repugnantes codicias de un grupo de plutócratas y neolios ensueños de imperalismo de media docena de majaderos.

Hace algún tiempo, cuando el ejército de África era más reducido que ahora, se calculaba en 80 el número diario de bajas que las enfermedades producían. Hoy esa cifra es seguramente mayor. Agregando a estas bajas que ocasionan las balas, que no son pocas, por desgracia, puede asegurarse, sin temor a ser tachado de alarmista, que la guerra produce cien bajas diarias.

¡Cien bajas al día! ¡Cien hogares españoles adonde cotidianamente llega la mala nueva de que el hijo, el esposo, el hermano, perdió la vida o yace en el lecho del dolor herido o en el yermo!

Y todavía hay quien pide conformidad y hasta aplausos para los gobernantes liberales y conservadores—en esto todos son iguales—que provocan y alimentan una guerra que tantas lágrimas, que tantos y tan hondos dolores produce!

No, no puede haber conformidad, y menos aplausos, para los que tan grandes e irreparables daños causan. Su conducta sólo merece la protesta y el odio.

Pero no es sólo en África donde la guerra origina enfermedades y muertes. Su acción destructora llega a la misma Península.

Las ciudades españolas que acogen a los que regresan enfermos de la guerra comienzan ya a sentir los efectos del contagio. Dentro de poco, si la guerra no termina pronto, el paludismo y el tifus, y quizás también otras epidemias aun más graves, se enseñorearán de esas ciudades, y luego del resto de la Nación...

Nuestras palabras no tienden a producir artificiosos estados de alarma, no son para llevar la inquietud a ninguna parte. Estas estampamos aquí porque estamos obligados a contar al pueblo la verdad, y la verdad es que hay poblaciones que sufren ya la contaminación del tifus y del paludismo por haberlo importado enfermos procedentes del ejército de África.

En varias las ciudades donde este triste hecho se ha producido, entre ellas, Málaga, la bella ciudad mediterránea, una de las más saludables, no sólo de España, sino del mundo.

Nuestro corresponsal en Málaga, el compañero Evaristo J. Navarrete—no se trata de denunciar anónimas—, nos informa, con la veracidad y con la justicia que acostumbra, de los terribles efectos que el tifus, y principalmente el paludismo, produce en aquella hermosa ciudad andaluza.

Leed lo que escribe Navarrete:

«El tifus y el paludismo, éste particularmente, hacen estragos en Málaga.

Es un regalo de la guerra.

Hace algún tiempo observé que había gran número de vecinos que padecían las aflicciones de enfermedades, sobre todo fiebres palúdicas. Donde principalmente se notó fue en la Beneficencia municipal y en las Asociaciones de médico y farmacia, compuestas, aquí como en todas partes, por gente de las clases modestas.

En vista de lo que ocurría, nuestros colegas, los compañeros Abolafia y Valenzuela, llamaron la atención al alcalde.

Se hicieron las averiguaciones oportunas, y de ellas resultó que las zonas de la ciudad más fuertemente invadidas por la epidemia eran las correspondientes a los barrios donde se lavan las ropas de los soldados que regresaron enfermos de paludismo de África.

Entonces el alcalde, haciéndose cargo de las denuncias de los concejales socialistas, ofició al gobernador militar pidiéndole que ordenase que no se entregaran para el lavado las ropas de los soldados que venían enfermos de África sin antes desinfectarlas, y para que esta operación pueda realizarse más rápidamente, el alcalde ofreció en dicho documento poner a disposición de la autoridad militar todo el material de desinfección que existe en el Parque sanitario del Ayuntamiento.

Como veis, las epidemias provienen de Marruecos, y los portadores de ellas son los enfermos de la guerra.

Raro es el día que no llegan a este puerto de las costas africanas correos con multitud de enfermos, que en su mayoría vienen con rostro cadavérico, sin poder apenas tenerse en pie.

Estos infelices son los mensajeros del paludismo y de la muerte.

No es posible formar idea del número de muertos de paludismo que hay en Málaga. En la mayoría de las casas hay algún enfermo de esta enfermedad. En la mañana a dos personas mayores; antes la padecieron los pequeños. Como mi caso, hay miles.

El caso de Málaga no es único.

De otras poblaciones tenemos noticias semejantes, aunque no tan completas como la que acabamos de recoger.

Con ser muy grave, gravísimo, lo expuesto, todavía hay peligros mayores que éstos.

Sobre España se cierne la amenaza de la peste bubónica.

La mala nueva sorprenderá seguramente a nuestros lectores. El Gobierno, interesado en no presentar ante los ojos del pueblo los horrores de la trágica guerra africana, no ha dicho que en Larache y Arcila se han presentado casos de dicha terrible peste. Pero nosotros, que distamos mucho de participar de los intereses del Gobierno, nos apresuramos a levantar los tupidos velos con que se pretende ocultar la verdad.

Y la verdad es que ha habido casos de peste bubónica en las mencionadas poblaciones, y que por haberse percatado el Gobierno, ha hecho que salgan a toda prisa—ayer debieron abandonar Madrid—los doctores Salazar y Tello, con el encargo de estudiar sobre el terreno la enfermedad y de proponer los medios de combatirla.

Lo que no sabemos son las medidas que adoptará el Gobierno para impedir que la horrible peste entre en la Península.

Tememos que los mismos descuidos que han hecho que Málaga sea invadida por el paludismo y el tifus, hagan que la peste bubónica tome carta de naturaleza en España y aumente las torturas que sufre el desdichado pueblo español por culpa de los malos gobernantes que le han metido en este lío de Marruecos.

Nosotros damos la voz de alarma. De antemano sabemos que nuestras denuncias serán recibidas con vociferaciones e insultos de los señores que están a la cabeza del patriotismo en España. Preparados estamos para escucharlos. Pero ni los insultos ni las persecuciones nos detendrán en esta obra santa de descubrir al pueblo español la verdad de la guerra, con todos sus horrores y con todos sus crímenes...

Al comenzarse la trágica aventura en 1909 previmos grandes males para el país. Confesamos sinceramente que la realidad ha superado nuestros pesimistas vaticinios. En aquella fecha, que marca una época en la vida de España, dijimos que Marruecos sería nuestro sepulcro.

Los hechos, con harto dolor lo decimos, proclaman que lo de África es más que un sepulcro: es una sima que se traga por momentos la nacionalidad española.

A poco más que avancemos en este camino, los males de España no tendrán cura. La guerra y su secuela de epidemias, de pestes, de desbarajuste financiero, de desconcierto político, de luchas banales por ascensos y mercedes, etc., etc., acabarán con este pueblo desdichado, que, exangüe, arruinado por un siglo de guerras criminales, busca en la huida—que no otra cosa es la emigración para la mayoría de los españoles—el remedio para sus infinitos dolores...

### Los mineros de Vizcaya

#### El Comité provincial de mineros, a las elecciones.

Camaradas: Este Comité, cumpliendo uno de los acuerdos tomados en el último Congreso provincial celebrado en Gallarta el día 22 del próximo pasado junio, ha organizado una serie de reuniones públicas en todas las zonas mineras de Vizcaya, en las que se votarán los tres tipos del salario mínimo, acuerdo del Congreso arriba indicado, consistentes en 3,75, 4 y 4,25 pesetas, para lo cual este Comité ha mandado imprimir un manifiesto con la candidatura de los tres tipos, para que los individuos, sean socios ó no, opten por la que mejor les convenga.

Días, con las fechas, que en cada localidad han de celebrarse las reuniones públicas.

Día 3 de octubre, San Julián de Muzquele. Idem 4 idem, Las Carreras.

Idem 5 idem, Gallarta.

Idem 12 idem, Ortuella y el Valle.

Idem 17 idem, Ledo (Galdames).

Idem 18 idem, Aceda (Galdames).

Idem 19 idem, Sopuerta.

Idem 22 idem, Usansuco.

Idem 23 idem, Zaramillo.

Idem 24 idem, Regato (Baracaldo).

Días 25 y 26 idem, Bilbao y Begoña.

Este último será un mitin monstruo, en el que se hará el escrutinio de la antevotación en las tres condiciones que han de votarse para el salario mínimo.

Gallarta 25 de septiembre de 1913.—Vicente de Antonio, secretario.—Prudencio de Pedro, presidente.

Dice anoche un periódico: «El ministro de la Guerra pasó el día en El Plantío».

¿Qué habrá estado plantando ese temible señor?

Con tal que no sea otra operación definitiva como aquella del Kerk...



— Señor cura, hoy, todavía, no he podido meter nada en el estómago.  
— ¿Qué hemos de hacerle, hijo! Tú sufres porque no puedes meter nada en el estómago, mientras yo sufro porque tengo que llenármelo de pescado los días de vigilia.

### ¿Una desgracia en África?

(POR TELÉGRAFO)

Londres 29.—Telegrafían de Tínger que ha habido un combate en Larache y que unos obuses de un crucero español han estallado, causando numerosas víctimas en el ejército español.—Bernard Murdoch.

### El último regalo que a nuestras tropas de Larache ha enviado la divina providencia es la peste bubónica.

Muchas gracias, gran señora. Y haga el favor de no molestarnos a los reclutas de cuota.

### LETRA MENUDA

#### El superhombre del día

Pero ¿de veras se siente presidente ese marqués indiscreto, conocido vulgarmente por don Manuel García Prieto?

«Tiene el citado sujeto condiciones para llevar pantalones con franja dorada y nueva, porque la vista que los lleva, mal llevados, Romanones?»

«Paréceme que García se extasia ante un porvenir risueño, obra de su fantasía y producto de un ensueño. El señor firme en su empeño y se aferra molinando y dando guerra, porque las mediciones del mediano Prieto ó Melquiades, medran mucho en esta tierra.»

Pero aunque suele medrar y ligar mucho inútil el Poder, tiene Prieto en lo vulgar el grado de brigadier. Si llegara a suceder que su maña ó una circunstancia extraña favoreciera a García, ¡oh, la gente que se iría a toda prisa de España!

Es terrible, ¡voto al cuerno!, que el ser yerno del fatal Montero Ríos dé derechos a un eterno tejedor de intrigas y lico.

¡Ay, si vieran los frios que su maña ó una circunstancia extraña favoreciera a García, ¡oh, la gente que se iría a toda prisa de España!

Y será, probablemente, presidente este apreciable sujeto conocido vulgarmente por don Manuel García Prieto. Para nadie es un secreto que el que «calfa» llega, si tiene pupila y un suegro así como éste...

¡Nada! ¡Que es mejor la peste que se padece en Arcila!

Figarito.

### ¿Qué se diga!

#### ¿Averías en el "España"?

Copiamos de la La Tribuna:

«Para el ministro de Marina. El correo de ayer nos ha traído una excelente muy interesante. Dice textualmente: «Señor director de La Tribuna. Madrid.»

«Muy señor mío: Si, como yo supongo, aun no se saben en España los motivos por los cuales no ha podido el acorazado España ir a San Sebastián, yo voy a decirle a usted.

«Hace unos días estaba el España para salir, cuando una falsa maniobra lo echó encima de un gánguil que hay hundido en la dársena del Arsenal, y, por consecuencia del choque, se le rompió una pala de la hélice, sufriendo varios desperfectos la quilla, y al intentar sacarlo de este peligro lo metieron en otro, pues lo echaron encima del maldito que hay en el Arsenal.

«Este, pues, ha sido el motivo de que no pueda ir a San Sebastián, y si que vaya directamente a Cartagena. Yo se lo digo a usted para que lo diga en su periódico, como si fuera una noticia, y pregunte al ministro de Marina qué hay de esto.

«Su seguro servidor y afilado, J. R. F. El Ferrol, 25 9 913.»

No trae firma, ni carta, ni tarjeta, ni cosa que pueda indicarnos quién lo manda. Nos atenemos, según se nos indica, a preguntar al ilustre doctor Gimeno qué hay de cierto en estas misteriosas líneas.

Si son ciertas, para que se confirmen, y si son falsas, para apresurarnos a desmentirlas con todos los pronunciamientos favorables.»

Esperamos con impaciencia la rectificación ó ratificación del Gobierno. Si éste no suspendiera la vida gubernamental los días festivos, ayer mismo habríamos sabido lo que de cierto hay en la noticia.

Y es lástima, porque estas cuestiones que afectan al bolsillo de los españoles tienen siempre gran interés.

Aunque Romanones crea que no es así y se vaya al campo.

### Los reformistas valencianos.

#### Nosotros no nos entusiasmos

Hemos examinado con atención lo ocurrido hace tres días en la asamblea celebrada por los reformistas valencianos. Después hemos hecho lo propio con lo que olegas republicanos han escrito sobre dicho acto y el acuerdo recaído en el mismo. Y luego de meditado sobre todo ello, confesamos sinceramente que no hallamos motivo para el entusiasmo con que dichos periódicos le han acogido.

Porque nosotros entendemos que a la hora de ahora no caben dudas ni vacilaciones.

Los discursos pronunciados por Melquiades desde la muerte de Canalejas acá, las declaraciones por él hechas, han sido claras, terminantes: todo lo que pueden serlo en un hombre que con el país ha adquirido en muchos años de vida republicana grandes compromisos, a los que únicamente se puede faltar con menosprecio de la propia dignidad.

### Y cuando esto es así, cuando Melquiades no reata sus intenciones, cuando en estos últimos meses ha dirigido su actuación política a justificar una apostasía infructuosa a toda obra liberal, abierta a toda labor negativa, no aprobamos la actitud de los republicanos valencianos, sólo disculpable por un mal entendido y mal aplicado afecto personal, que en las luchas políticas no significa nada, si no es para entorpecer la acción definida y dirigida hacia el punto concreto, que es la esencia de los enemigos del régimen; esto es, acelerar la caída de éste.

Por todo ello afirmamos que lo recto, lo que cumple a republicanos sinceros que lo son como los valencianos, sin aleaciones perniciosas, es declarar paladinamente que siempre, siempre, seguirán afectos a este ideal: afirmar su fe republicana sin equívocos que puedan interpretarse torcidamente.

Lo obligado para los que crean no es accidental la forma de Gobierno es declararlo así, añadiendo que no se dejarán convencer por los cantos de sirena de los débiles ante los halagos del Poder, de los propicios a toda evolución, aunque ésta ataque a los principios fundamentales que sostuvieron, a íntimas é inapreciables condiciones de moralidad política.

Por el contrario, cuando estos hechos se producen en la dinámica política, los aun no corrompidos—y los valencianos no lo están—, deben cerrar energicamente contra ellos, censurando acrómente las defecciones, condenando las apostasías, excoerando las cobardías, que de todo tiene lo realizado por D. Melquiades.

En la política republicana, Melquiades Alvarez ha dejado de ser. Su papel hoy es el reservado a los tráfingus, y a éstos, los que fueron sus amigos, ni siquiera por afecto personal deben prestarle consideración alguna.

Y vamos más lejos. Nosotros admitimos la posibilidad de que acontecimientos de determinado orden impidan al que fué un día verbo de la democracia, y hoy solicita un puesto entre los servidores de la monarquía—que no son ni podrán ser nunca los del país—, su acceso a los gobiernos del rey. Y admitiendo nosotros esto, pensamos que si entonces, al ver frustrados sus propósitos, volviera a cantar a la democracia encarnada en la forma republicana, los fieles de siempre a ésta deben barrarle el paso negándole toda hospitalidad.

Quien dudó una vez, quien se dispuso a traicionar su causa, comprometiéndose a todas las izquierdas, no tiene derecho a convivir con ellas.

Las traiciones merecen una severa sanción, que siempre se debe aplicar, aunque el traidor no consume a pesar suyo la suerte.

Los que flaquearon, vendiendo a sus adeptos, no tienen derecho a solicitar otra vez su apoyo.

Los desleales no merecen sino una rotunda y enérgica condenación.

Por eso recibimos el acuerdo de los republicanos valencianos, que siempre han mantenido con entusiasmo sus ideales, de los que han sido firme sostenimiento que aun lo son—, con el sentimiento que producen las grandes indecisiones en los que se marcan una rectilínea regla de conducta.

En congruencia con estas manifestaciones, formulamos la conclusión que sigue: «Que para satisfacer las legítimas aspiraciones del vecindario, que reclama la unificación y abaratamiento de las tarifas de tranvías, se lleve a efecto con la mayor urgencia el proyecto de construcción de tranvías municipales, aceptado por la mancomunidad de Ayuntamientos de los alrededores de Madrid, y se desechen, por lo tanto, de plano las proposiciones formuladas por las Compañías de tranvías.»

Las firmas que aparecen al pie del documento son éstas:

«Por el partido de Unión republicana: Carnicero, Catalina, Conde Rineón, Fernández Loza, Guiffró, Neguera, Rodríguez Reyes, Rozalem y Talavera.»

«Por el partido federal: Llorente y Valdívieso.»

«Por el partido reformista: Alvarez Villamil, Gayo Barrero, Rosón, Santos Barro y Trompeta Crespo.»

«Por el Partido Socialista: Barrio, García Cortés, García Quejido y Mora.»

Las firmas de los Sres. Trompeta (don Eduardo) y Sotero Pascual, letrados, no aparecieron porque en aquel entonces tenían pendiente una cuestión con su partido.

### ¿Buscando cuartos?

(POR TELÉGRAFO)

Berlín 28.—La Prensa de Munich se ocupa de una misteriosa reunión de íntimos de D. Jaime, celebrada en Frohsdorf. En ella figuraban varios archiduques conocidos por su amistad con el R. ó casi R.

Mientras se celebraba este archiducado hereditario, que pasaba en automóvil por los alrededores.

Y añade esa Prensa que semejantes ideas y ventas, esas reuniones principescas tan misteriosas, preocupan a los parientes bávaros de Alfonso XIII que viven en Nymphenburg, porque se dice que la causa del pretendiente ha entrado en un período que despierta esperanzas a los aconcejos del aspirante a R.

Para la creación general, a pesar de los sueltos publicados por la Prensa de Munich, es que D. Jaime prepara algún negocio, que podría consistir en la casa de una novia rica ó heredera de algo práctico, a la cual no es fácil conquistar sino haciéndola creer en la posibilidad de subir a un trono.

Menos mal si el interesado no lleva más desengaños que el del fantástico reino que se le ofrece, porque si encima de no llegar a reina le resulta D. Jaime otro Manolito de Portugal...—Otto Braun.

### La situación de Méjico

(POR TELÉGRAFO)

Paris 29.—Dicen de Nueva York que en la región de Piedras Negras se ha librado un terrible combate en el pueblo llamado Anna, sufriendo enormes pérdidas los revolucionarios y los federales.—Gómez de Fabián.

### Sólo la paz puede salvar a España.

¡Abajo la guerra!

### RECUERDO OPORTUNO

#### Compromisos que no deben olvidarse

Con motivo del negocio de los tranvías, nuestro compañero García Cortés ha exhibido un documento suscrito por los concejales republicanos y los socialistas, con fecha de 20 de octubre de 1912, en el que unos y otros contratan el compromiso formal de oponerse a las exigencias de la Compañía que explota ese servicio.

Conviene que el pueblo se entere de los términos en que está redactado el manifiesto, en la parte que es referido a este asunto, para que se haga cargo del alcance del compromiso adquirido por sus representantes en el Municipio y de si los que pusieron su firma al pie del documento se hallan en actitud de emitir voto favorable a la propuesta de la Compañía de tranvías.

Dice así el Manifiesto en el trozo aludido: «La Compañía de tranvías es digna hermana de la del Gas. El Estado, con el beneplácito del Ayuntamiento, comenzó a hacer en su favor concesiones para instalar líneas de tranvías por las calles de Madrid. Las concesiones se dieron en los términos que las demandaban los peticionarios; es decir, con cuantas ventajas y privilegios les vino en gana formular.

Y por si esto no bastara para garantizar el éxito del negocio, después ha encontrado ministros y Ayuntamientos complacientes que le han proporcionado toda suerte de facilidades para que explote a su sabor a los vecinos de Madrid. Así, por ejemplo, nos hallamos con que las ordenanzas municipales en letra muerta para esa Empresa, con que la plaza más céntrica é importante de Madrid, la Puerta del Sol, se ha convertido en cochetera de la Compañía...; mas, ¡qué continuar! A la vista de todos los vecinos está que la vía pública parece hecha exclusivamente para que circulen los tranvías de la Compañía.

Entre los abusos más ineficaces que ha cometido la Empresa de tranvías se halla el de los precios que ha fijado en casi todos los trayectos. Son extremadamente elevados.

El vecindario deseará—y con razón—que se abaraten las tarifas. Y la Compañía, atenta a su negocio, pretende, al amparo de este legítimo deseo del pueblo, hacer sus exorbitantes ganancias, a cambio de la reducción de las tarifas pide que se unifiquen y prorroguen hasta 1967 las concesiones. Lo que pretende la Compañía a título de compensación vale por encima de cien millones de pesetas. Tal demanda no puede tomarse siquiera como base para tratar.

La Compañía de tranvías cifra grandes esperanzas en que se acepte su propuesta. Oree que en el Ayuntamiento y fuera de él ha de encontrar voces amigas que defiendan su causa.»

En congruencia con estas manifestaciones, formulamos la conclusión que sigue: «Que para satisfacer las legítimas aspiraciones del vecindario, que reclama la unificación y abaratamiento de las tarifas de tranvías, se lleve a efecto con la mayor urgencia el proyecto de construcción de tranvías municipales, aceptado por la mancomunidad de Ayuntamientos de los alrededores de Madrid, y se desechen, por lo tanto, de plano las proposiciones formuladas por las Compañías de tranvías.»

Las firmas que aparecen al pie del documento son éstas:

«Por el partido de Unión republicana: Carnicero, Catalina, Conde Rineón, Fernández Loza, Guiffró, Neguera, Rodríguez Reyes, Rozalem y Talavera.»

«Por el partido federal: Llorente y Valdívieso.»

«Por el partido reformista: Alvarez Villamil, Gayo Barrero, Rosón, Santos Barro y Trompeta Crespo.»

«Por el Partido Socialista: Barrio, García Cortés, García Quejido y Mora.»

Las firmas de los Sres. Trompeta (don Eduardo) y Sotero Pascual, letrados, no aparecieron porque en aquel entonces tenían pendiente una cuestión con su partido.

En la lista de las personalidades que fueron ayer a esperar a D. Melquiades Alvarez figura un muy importante. El Sr. Pérez.

Así lo consignaron todos los periódicos que hablan del asunto. Felicitemos a D. Melquiades por tan valioso correligionario.

### La emigración

(POR CORREO)

El «Ravenna» se espera el 26.—Conflicto solucionado.

He tenido ocasión de hablar con varias familias de emigrantes, y con alegría inmensa me han comunicado que la Agencia se ha apurado de su situación, dando a cada familia 1,50 diarias. ¡Viva el rumbo!

Como como indiqué en mi crónica anterior, a las familias sobraantes del embarque anterior, en el mismo día 17, las socorrieron con dos pesetas por familia. Luego las han tenido cuatro días sin socorro, y al fin de ellos, ó sea el día 22, llamaron a los jefes de familia y les dieron a cada uno 1,50, con la consabida advertencia de que todos los días fueran, mientras no embarcaran, que se les socorriera.

Creo que llegaron a decirles: «Luego dirán ustedes que no somos buenos; esto no tenemos obligación de hacerlo; pero compadecidos de ustedes, les socorremos.»

He tenido ocasión de hablar con una familia de Toledo, y me dijo: «Ya ve usted, somos nueve de familia, y con seis reales no nos alcanza ni para pan; hemos tenido que vender unos pendientes, ó zarcillos, como dicen aquí, por lo que nos han querido dar; estos pendientes los heredó mi esposa de su madre, y la

EN BARBIERI PAN, LUZ Y TRANVIAS

Contra los grandes negocios

Sr. Blanco Soria.

Comienza justificando la ausencia de Pablo Bergia y Rodrigo Soriano en este acto de moralidad pública...

Miguel Reyes.

En pocas palabras expuso el objeto del mitin, haciendo resaltar la importancia de la campaña emprendida...

Lucio Serrano.

Dice que esta Sociedad, entendiendo que los asuntos municipales que reclaman hoy la atención pública interesan más que a nadie a los obreros...

Extrínsecos de que aun haya concejales, y concejales republicanos que se dicen representantes del pueblo...

Dice que no es verdad que con aquella unificación se beneficie en nada al obrero, puesto que a tanta costa ha de ser...

No cabe, pues, reservarse opiniones bajo ningún pretexto y es hora de que se deslinden los campos...

Exalta al pueblo de Madrid a que dé una contestación a la pregunta de un concejal en el salón de sesiones...

Pues bien; los obreros, los trabajadores, el pueblo de Madrid, si llegara el caso, debemos ir a la plaza de la Villa...

Comienza diciendo que a los obreros debe interesar tanto esta campaña como al señor Salgado...

Comienza diciendo que a los obreros debe interesar tanto esta campaña como al señor Salgado...

Respecto a la unificación de tarifas de los tranvías que algunos defienden a título de que favorecerán a los proletarios...

Cierto que el pueblo de Madrid pide la unificación de tarifas; pero esto lo hace porque en la mayoría de los trayectos...

No obstante ser la tarifa de este último mucho más elevada, es mayor seguramente el beneficio que rinde aquí...

Como ya he dicho, dentro de unos meses vence el contrato de suministro de gas para el alumbrado público...

Como ya he dicho, dentro de unos meses vence el contrato de suministro de gas para el alumbrado público...

Como ya he dicho, dentro de unos meses vence el contrato de suministro de gas para el alumbrado público...

Como ya he dicho, dentro de unos meses vence el contrato de suministro de gas para el alumbrado público...

Como ya he dicho, dentro de unos meses vence el contrato de suministro de gas para el alumbrado público...

Como ya he dicho, dentro de unos meses vence el contrato de suministro de gas para el alumbrado público...

El relevo del bajá de Tánger. Tánger 28.—El bajá ha sido relevado a consecuencia de las disensiones que tuvo con el sultán de España...

Movilización de fuerzas

El batallón de Cuenca. Vitoria 28.—Ha marchado a Madrid el batallón expedicionario de Cuenca...

Ayer fué revisado por los generales de la plaza, y soldados y clases disfrutaron permisos extraordinarios hasta media noche...

El batallón de Aragón. Zaragoza 28.—Con dirección a Madrid ha salido el batallón expedicionario del regimiento de Aragón...

A la estación acudió un numeroso público, desarrollándose tristes escenas entre las familias de los soldados que marchan...

LA PROTESTA CONTRA LA GUERRA Iglesias, en Badajoz

(POR TELÉGRAFO) Esturolista recibimiento.—Imposiciones imperialistas.—Un mitin.

Badajoz 28.—Ha llegado nuestro compañero Pablo Iglesias, siendo recibido en la estación por numeroso público...

Con frases entusiastas saludó en nombre de los socialistas de la provincia al compañero Pablo Iglesias...

Dice cuenta después de que asistían representaciones de Olivenza, Valverde, Leganes, Aznaga, Hornachos, Jerez de los Caballeros, Almedina y otras localidades...

Habló en primer término Martínez Rodríguez, en representación de los republicanos de Badajoz, adhiriéndose a la campaña antiguerrera...

También saludó a los correligionarios de Badajoz. Se ocupó de la guerra, puntualizando los grandes daños que produce al país...

El Sr. Salgado, de Cáceres, ofreció su incondicional concurso a la campaña contra la guerra, excitando a todos para que insistan en la protesta hasta lograr que cese la aventura marroquí...

Al levantarse Iglesias fué saludado con una estruendosa ovación que duró largo rato. Hecho el silencio, comenzó su discurso el diputado socialista saludando en términos de gran cariño a todos los ciudadanos de Badajoz...

Trató de las condiciones en que el acto se verificaba, diciendo que para impedirlo se han puesto en juego muchos intereses y pasiones, sin que haya logrado su propósito...

Esta guerra la estimamos injusta no sólo los socialistas, sino también los republicanos y la mayor parte de la Nación. Es una guerra de conquistas abominable, como todas las de esta especie...

Es falso que vayamos a Marruecos a civilizar. Allí vamos con el cañón y el fusil sembrando la muerte y la destrucción, y a civilizar hay que ir con el libro y con doctrinas de fraternidad y de amor...

Aunque conquistemos Marruecos no obtendríamos beneficio alguno, pues, según lo establecido en los Tratados, los puertos de aquel Imperio han de ser francos y no ha de haber, por lo tanto, impuestos arancelarios que permitan la protección de la industria nacional...

En estas condiciones, los que se aprovechan de nuestras conquistas serán los industriales y comerciantes extranjeros, porque pueden producir con mayor economía que nosotros...

El obrero no alcanzará tampoco provecho, pues en Marruecos se pagarán jornales bajos, tan malos o peores que en la Península, porque la mano de obra del moro es hoy y será por mucho tiempo más barata que la española...

Nadie quiere la guerra; el pueblo la odia. Hoy los combaten incluso personas como el Sr. Maestro, que fueron en tiempos sus principales y más entusiastas apóstoles. Nosotros, los socialistas, estamos resueltos a proseguir la campaña contra la guerra dentro de la ley...

Pero si el Gobierno desatiende la voluntad de la Nación, que es opuesta a la guerra, entonces arremeteremos contra él, porque será un Gobierno faccioso, y cumpliremos con nuestro deber. Al terminar fué ovacionado nuestro compañero Iglesias...

También se le aplaudió mucho en los principales párrafos de su discurso. Iglesias ha recibido muchas felicitaciones por su notable oración. Cuando se trasladó al hotel donde se hospeda, la muchedumbre le acompañó, ovacionándole. Mañana tomará parte Iglesias en un mitin que se celebrará en Olivenza...

madre los heredó de un abuelo, y los tenía mi compañera en tanta estimación que sólo por la grandísima necesidad consentió en que los vendiera, y gracias a ellos hemos podido comer caliente estos días...

—Y les dieron mucho por ellos? —Figúrese, eran de oro de 18 quilates, pesaban 12 adarmes y me dieron cinco duros por ellos. Qué iba a hacer! Preferimos deshacernos de ellos ante la perspectiva de que creciera de alimento nuestros hijos...

—Y del embarque, qué hay; viene retrasado el barco? —Qué, no lo crea; eso fué una invención de la Agencia para atribuir más nuestra situación, pues será probable que el 26 llegue el Ravenna, un día antes de lo que nosotros creíamos; eso lo hicieron para que no los molestáramos y nos fuéramos. Les sobran elegantes; los ganchos que tienen por ahí trabaján de lo lindo. Nos pinta un porvenir tan risueño, que no hay quien se resista a quedarse en nuestros terrenos...

—Qué no? En la capital, no tanto en la clase trabajadora; pero en los publicistas lindantes, lo que diga el cura, el alcalde y el juez, en donde lo hay, es lo que hay que hacer, y el que se rebela tiene que emigrar porque le sitian, y como no se vaya se muere de hambre. No exagero nada; si no quiere creerme puede preguntar a otras familias de allí. Por desgracia no encontramos aquí 14. Mire usted, hay allí patrono que antes de emplear a los trabajadores les reconoce las manos, y si no las tiene encallecidas no los admite, y los que admite tienen que ir a misa los domingos y días de fiesta; de lo contrario, no sirven tampoco...

—Y los sueldos, qué tal? —Hay de todo, y según la época del año y la labor que se realiza. Desde luego estamos mejor retribuidos y mantenidos que en la región andaluza; pero de cualquier manera se pasa mucha hambre, pues el trabajo escasea, y al poco que hay lo hacen los que se dan golpes de pecho y van a misa, y para no secundar tanta beatitud prefiero irme de un pueblo que tan risueño se mostró conmigo en mi infancia y tan cruel se ha vuelto en mi madurez...

Me despedí de mi interlocutor no sin antes preguntarle cómo se llamaba, rogándole éste reservara su nombre, pues no quería que se divulgara esta entrevista por un resto de amor patrio.

FARES FRANCIA Y ESPAÑA

La Línea 24 septiembre 1913.

Barthou en San Sebastián

(POR TELÉGRAFO) La llegada.

San Sebastián 28.—Ha llegado el jefe del Gobierno francés, M. Barthou, acompañado del embajador M. Geoffroy y de una Comisión de la Sociedad de Beneficencia Francesa...

Esperaban en la estación el ministro de Estado, López Muñoz, el alcalde y concejales donostiarros y el personal de la Embajada y del Consulado franceses. Al entrar el tren en aguas la banda municipal interpretó La Marsellesa...

Después de los saludos de las autoridades se dirigió Barthou al Continental Palace, donde se hospedó. Inauguración de la Escuela Francesa. San Sebastián 28.—Se ha celebrado la inauguración de la nueva Escuela Francesa, cuyo edificio se levanta frente a la estación del Norte...

Alas once llegó M. Barthou con sus acompañantes, siendo recibido por los alumnos, que entonaron los himnos de ambas naciones. Después de visitar todo el edificio pasaron los asistentes al salón principal...

M. Barthou ocupó la presidencia, tomando asiento a ambos lados el alcalde de San Sebastián, el capitán general de la región, el gobernador civil, el cónsul de Francia y demás autoridades. El resto del salón fué ocupado por numeroso público...

Pronunciaron discursos en francés el presidente de la Sociedad Francesa de Beneficencia, el alcalde de Bayona y el de San Sebastián. Seguidamente hizo uso de la palabra M. Barthou...

De su discurso merecen mención los siguientes párrafos: «Tengo un verdadero orgullo en asociarme a las frases que ha pronunciado el alcalde de San Sebastián, y como representante en este acto de la República francesa, debo decir que, a mi entender, la entente hispanofrancesa debe ser fecunda, y para ello debe comenzar en los bancos de la escuela entre los niños franceses y españoles, para que continúe después fuera del colegio...

El presidente de la República, M. Poincaré, con su presencia en tierra española, ha de afirmar en breve, con la autoridad de su cargo y el prestigio de su talento personal, cuáles son los sentimientos que animan a Francia respecto de España...

«Cómo se llamará esa unión? No me corresponde decirlo; pero lo que sí es que me hacemos cargo de nosotros dependa para que esta entente sea cada vez más cordial, más afectuosa y más estrecha. El orador fué muy aplaudido.

Después M. Barthou colocó varias condecoraciones concedidas por el Gobierno francés. Terminado el acto, se descubrió la lápida en que se graba el nombre de Avenida de Francia, dado a la plaza en que se encuentra el edificio, y luego la comitiva se dirigió al Hotel Continental para celebrar el banquete oficial...

Información de la guerra

En la zona de Tetuán

El general Primo de Rivera.—Convocó a Tetuán.

Couta 28.—Precedente de Tetuán ha llegado a caballo el general Primo de Rivera, que continuará su viaje a Algeciras, donde disfrutará de unos días de licencia. Ayer fué un convoy de licencia. La zona de Tetuán a Lauzán, compuesto de 200 carros y todos los mulos de la administración militar. Esta mañana salió otro de esta plaza a Cádiz Condese, sin que fuese hostilizado a la ida ni a la vuelta. El tránsito en el camino de Couta a Tetuán ha quedado asegurado con los bloques que se han construido...

aprovechar los 3.000 caballos de fuerza del Canal de Isabel II, y con un empréstito de 12 millones montar una fábrica municipal para atender al servicio público. Al Municipio sería mucho más económico, aparte de que sobrándole fluido podría surtir también a los particulares e influiría notablemente en la baja del precio por la concurrencia con las demás Empresas, pudiendo así regular aquélla. Además la Compañía del Gas, ó iría a la quiebra, ó acudiría al Ayuntamiento dispuesta a pactar y a devolver lo que a Madrid arrebató...

Tal es el estado de esta cuestión, y en ella debe influir el vecindario madrileño, obligando a sus representantes a defender los intereses que les fueron confiados. El negocio de la unificación de tarifas de los tranvías es algo más que indecente: no hay palabra en el habla castellana, tan rica en vocablos, para calificar con justeza lo que se pretende hacer.

Como en 1898 decía el Ayuntamiento que hacía las concesiones a la Empresa del Gas para atender a deseos de la opinión, ahora también se pretenden hacer concesiones, que importan unos 80 millones de pesetas, a la Compañía de tranvías.

La unificación de tarifas sólo beneficiará a la Compañía por el aumento de tráfico que reportará, y a los dueños de casas de los extremos de Madrid que elevarán los alquileres en cuanto se abaraten los tranvías.

A los obreros, a los proletarios, a quienes dicen proteger los que defienden el negocio, les beneficiará muy poco. Aumentarán sus gastos, por el contrario. Pues usarán el tranvía y pagarán más cara la habitación.

Pero la Compañía dice que dejará de tener un ingreso de 1.066.000 pesetas, y pide en compensación la unificación de concesiones de las líneas y una prórroga de catorce años, lo que supone, calculando un beneficio anual de tres millones de pesetas que tiene la Compañía, mas la reedición del arreglo de las entrevistas y la concesión de otros trayectos, unos 80 millones de pesetas.

Y tengan en cuenta que no somos solos los concejales los que podemos evitarlo. Es también el vecindario madrileño. Si este se decide a no dejarse explotar tan ignominiosamente, un concejal por muy modesto que sea, se bastaría para impedir que el negocio se realizara.

Despierta la opinión, por interés de partido me place que en esta campaña estuviésemos solos los socialistas, pues sería un triunfo enorme que con radio hablaríamos de un partido. Pero por encima de los intereses de partido están los generales, y esto hace que vayamos a gusto con los partidos republicanos.

Una cosa he de advertir, y es que los socialistas somos formales y exigimos formalidad. Sépanlo los concejales que en 1912 firmaron con nosotros un manifiesto en que ya se definía la actitud que se había de tomar frente a las pretensiones de las Compañías de tranvías.

Firmaron aquel manifiesto todos los concejales republicanos del Ayuntamiento, todos, excepto dos lerrouxistas que estaban en situación especial. (Lee unos párrafos del manifiesto.) No obstante, algunos de esos concejales tienen ahora que estudiar el asunto detenidamente.

Bien, estándolo; pero en el Ayuntamiento, yo, que no fui allí a buscar amigos, sino a velar por los intereses de Madrid, combatiré a los que voten a favor del indecente negocio.

Y entretanto, aprenda el pueblo de Madrid a elegir a sus representantes, votando en las elecciones conforme a su conciencia, y fiscalice después la gestión que en el Ayuntamiento realizan para pedirles de ella cuenta y señalar severamente a los irresponsables.

El orador es ovacionado. Conociendo después la palabra al diputado republicano.

Roberto Castrovido. Al ocupar la tribuna el director de El País es acogido con nutridos aplausos. Comienza diciendo que aunque él no gusta de acudir a los mítines de espectáculo ó electorales, hubiese venido a éste aun sin haber sido invitado.

Y vengo—dice—no como republicano; vengo como madrileño, como amante del pueblo de Madrid, como padre que no puede transigir y se yergue indignado ante quienes tratan de robar y mermar el alimento, la salud y la educación de sus hijos.

Refiriéndose a la cuestión del pan, hace notar que Romanones, que siendo ministro de Gracia y Justicia dictó la real orden asignando a la competencia de los Tribunales de Justicia las faltas por fraude en el peso del pan, retiene ahora la resolución en el pleito entablado por las jurisdicciones administrativa y judicial.

Pero se aproximan las elecciones y Romanones es ante todo un electorero, que así se explica sea presidente del Consejo de Ministros el alcalde que en 1898, aprovechando el aplazamiento moral de España por la catástrofe de las guerras coloniales, hizo aquella novación del contrato del gas, gran negocio de la Compañía y delito de lesa patria.

Tiene gran importancia este mitin, organizado por obreros y trabajadores, a los que me diré beneficiarios los que defienden la unificación de tarifas de los tranvías. No podrán ya amparar con esa bandera su mercadería los que tratan de medrar a costa del dinero del pueblo.

Ya lo han dicho obreros que han hablado antes: «No queremos la unificación de tarifas a tan caro precio; antes que las compensaciones que la Compañía pide, consentiríamos en que se elevaran las tarifas.» Tienen razón los trabajadores en adoptar tan resuelta actitud.

Vergüenza me ha dado como republicano, y dolor como amigo, cuando García Cortés ha leído el manifiesto firmado en 1912 por todos los concejales republicanos del Ayuntamiento, de los cuales algunos han dado a la Prensa una nota oficiosa en que se nos acusa de ligeros a los que en la Prensa y en el mitin hemos emprendido esta campaña contra la unificación de tarifas en las condiciones en que se quiere realizar.

«Cómo esos correligionarios míos, esos amigos míos, amigos queridos todavía, definen una actitud en 1912 y necesitan retroceder ahora para estudiar la cuestión, retrocediendo de lo firmado, consensuados de ligeros? ¿O fueron ellos los ligeros en 1912, o han perdido la memoria en 1913? No me dirijo a esos correligionarios míos y les suplico que defiendan su actitud claramente, que se pongan decididos al lado que deben estar: el de la defensa de los intereses que les han sido confiados.

¿Qué no sería del maltrato republicano español a los concejales republicanos todos, al lado de los socialistas, imploraran el enorme despojo de que se quiera hacer objeto a Madrid, enarbolando la bandera de la estrecha moralidad frente a la inmoralidad plutocrática que siempre cambió el partido republicano? ¡Nuevas energías reñoriarán, y fácilmente serían anora de una nueva era de fuerza y vigor, de preponderancia y de triunfo.

Pero si por el contrario esos mis correligionarios andan tardos en acudir al puesto de honor a que los llevara la conciencia republicana del pueblo de Madrid, conciencia que se forjó en el ejemplo de aquellos hombres esclavos de la moralidad, el partido republicano español, el desmedrado republicano español, dividirá una vez más, aun más, y no por divergencias políticas, por puntos de vista distintos dentro de la idea: separarse y se dividirá olvidando a un lado lo moral y a otro lo inmoral, separando lo decente de lo indecente.

Pero no sé; yo suplico a los concejales republicanos que hagan honor a su firma, que sean fieles al manifiesto que firmaron en 1912, en el que resalta una gran clarividencia de la cuestión que hoy nos preocupa.

Jamás consentiremos expoliación tan vergonzosa, tan desecada, tan cínica: por mayoría de votos una Ayuntamiento para su baldón e ignorancia, consintiese tal despojo, apelarse al Gobierno, y lo llevaré al Parlamento, y si prefieren fuera, al pueblo de Madrid en masa debe llegar D. Alfonso y decirle:

«Señor: el alcalde que en nombre vuestro preside y rige al pueblo de Madrid, ha consentido y ha aprobado que le robaran diez millones de pesetas, con escarzo y desvergüenza!

«¿Y no será? No será mientras tenga un pluma en la mano derecha, un periódico que escribir y una estaca en la izquierda (Ovación)

No sólo por interés de Madrid, por interés nacional hemos de poner los españoles todos en esta campaña todos nuestros esfuerzos.

Cuando sostenemos esa guerra con Marruecos, que tanto dinero nos cuesta, para demostrar al mundo nuestro poder, fundir respeto a Europa, damos a Europa y al mundo el espectáculo de que con dinero se pueden comprar las plumas de los periodistas y los votos de los representantes del pueblo, dando la sensación de que nos puede conquistar, no a fuerza de hombres, sino con el dinero que la «Nación», cuya codicia pudiéramos decir.

Y en esta campaña en que deben tomar parte los elementos de todo matiz político, la Prensa de todo color, desde los más radicales a los más reaccionarios, pues en todos hay que suponer, alientan hombres de honradez y de dignidad.

Pero es raro, es extraño que aquellos que fueron en nombre de la moralidad administrativa al Frontón Central para combatir al Ayuntamiento por la cobranza del impuesto de lagunillato, en lo que aquí no hacía otra cosa que cumplir una ley votada en Cortes; aquellos que tanto interjuran por el pueblo de Madrid, no estén aquí asociados para tomar parte en este mitin, no hayan organizado otro en aquel amplio frontón para protestar contra el regalo que se quiere hacer a la Compañía de tranvías! ¡Mascarones de la idea! ¡Favores de la moralidad! ¿Ovación tanto de continuar vuestra mascarada? ¿Dónde estáis? (Ovación)

Insistí de nuevo, dirigiéndose a los concejales republicanos, en la suplica de que rehacen el aplauso que a su nota oficiosa ha dado el alcalde, y vengán al lado de sus compañeros de minoría y alíen a impedir por todos los medios la realización de un gran vergüenza.

Por interés del partido republicano español y por su dignidad personal, reitero mil veces mi ruego a los que todavía son mis amigos.

Dirigese después al pueblo de Madrid, exhortándole a que preste su atención a las cuestiones municipales y a que aprenda a elegir a sus representantes. (Una gran ovación acoge las últimas palabras del orador.) El presidente dice que no ha sido resuelto de tan elocuentes discursos, que tan impresos han quedado seguramente en el auditorio.

Dice que sólo recordará a los obreros influyentes en sus mujeres para que al comprar el pan exijan el reposo y lo hagan netar cuando lo encuentran frito, para obligar así a los que tienen el deber de ello a intervenir constantemente en el asunto.

Y se da por terminado el acto.

En Tetuán de las Victorias

Con el mismo objeto que el mitin anterior, se celebró otro acto público a la misma hora en la Casa del Pueblo de Tetuán de las Victorias, organizado por las Sociedades obreras de Machacadores en Piedra, Vidrieros y Estuqueiros.

Presidió el mitin Francisco Martín, de la Agrupación de la localidad, que en breves frases explicó el objeto de la reunión, concediendo la palabra a Ovidio Díaz, que estudió el trabajo en las tabernas y condenó el fraude profesional de los panaderos.

Luis Fernández, que enumeró los éxitos alcanzados por la organización obrera, proclama una mayor cultura que entorpeció el éxito de los negocios que quebrantan los intereses municipales.

Comentó los asuntos objeto del mitin y exhortó a que se hiciera propaganda socialista y socialista individual. Fernández de Velasco cerró el mitin estudiando las ordenanzas municipales en su aplicación a los asuntos objeto del acto.

Glorio y cementó las principales cláusulas de las concesiones de los tranvías. Puso al descubierto el que, por virtud de las cláusulas contractuales, está incapacitado el Municipio de Madrid para toda defensa que no estriba en la municipalización del servicio. Saló el paso de la pretensión de las Compañías de tranvías en las compensaciones pedidas, probando que no había en la unificación de tarifas solicitada lesión en los intereses de las Compañías. Terminó abogando por que el proletariado, a quien más directamente interesa que no prosperen los negocios que se cometen, cleren contra los malos administradores del pueblo. El mitin resultó entusiasta y muy concurrido. El próximo sábado, es el nuevo de la noche, convocando por las mismas entidades con el mismo objeto, se celebrará otro mitin en el salón grande de la Casa del Pueblo.

El capitalista, cuando se trata de hacer negocio, no piensa más que en el lucro. No tiene Patria. Sin embargo, al trabajador le exige que tenga Patria en todo momento.

Acción social

En Madrid

Reuniones para hoy. Hoy se reúnen en la Casa del Pueblo las siguientes organizaciones: baldi pequeño: A las siete y media de la tarde, Femen en general. Salón terraza: A las diez de la mañana y a las cinco de la tarde, Botores coram-tros.

En provincias

Propaganda socialista y socialista. El próximo domingo, 5 de octubre, se celebrará en Labiana un ratón de propaganda socialista, al cual se invita a todos los trabajadores de la población. Pronto quedará constituida en la misma localidad una Agrupación Socialista, para lo cual se ha abierto una lista de inscripciones que ya está bien nutrida.

En otros países.

El Socialismo en el Japón. L'Humanité, de París, publica trozos de una carta del gran apóstol del Socialismo en el Japón, el ilustre Katayama, trozos que demuestran lo terrible que es aún la situación de los propagandistas de nuevas ideas en el Imperio del Sol Naciente. Continuamos, más que nunca, bajo la opresión de nuestro Gobierno capitalista, de tal manera que nuestra acción se hace muy difícil. Ninguna agitación socialista regular se nos permite, y sólo gracias a nuestros esfuerzos podemos realizarla.

SORIANO SE CASA

(POR TELÉGRAFO) Tarragona 28.—Hoy ha sido pedida la mano de la gentil señorita Dolores Martín, hija del propietario del Hotel Continental, para el batallador diputado radical Rodrigo Soriano.

PAGINAS PARA LA HISTORIA

El Putifar de hogaño, ó te luciste, Manolo

Al saberse hace un mes el anuncio de boda de un joven ex monarca con una princesa de la Casa de Hohenzollern, sorrió por los Canilleros europeos, con unas notas de Leo, la siguiente frase:

«Pero cómo, D. Manuel, después de tan grave herida...»

Y hasta se intentó, para evitar la repetición del caso prototípico del general inútil, celebrar una entrevista para consultar el caso con Farón, no pudiéndose llevar esto a efecto por no encontrarse este simpático rey en su domicilio hace muchos siglos.

«Que el bucy Apis le proteja!» dijeron a la vez varios embajadores que conciben bien cómo las gastan en Tebas... mientras otros diplomáticos, también muy distinguidos, al son de una caprichosa habanera movían el tin tan ton.

Pasó el tiempo, y ya la cosa no tenía remedio: las tres viudas de Babilonia habían visitado a la princesa, imponiéndola de todo cuanto se le debe al marido, y repitiéndole por tres veces aquello de «nada, nada le debes negar»; los trousseaux estaban enojados; los sacerdotes, avisados, y los príncipes iban de camino en dirección al templo, llevando a los novios valiosos presentes de aquí, de allá y de Portugal.

A las cosas, hasta que Paiva Conceiro recibió un apremiante telegrama de su señor, diciéndole:

«Me caso, yo no hay más remedio. Ponte en camino y trae la corona. Ousado yo te avise, tocas llamándome a la guerra. ¡Maldita sea!—Manolo.»

Tocaron las músicas y el cortejo se dirigió a la capilla del palacio. Entraron en ella, y allí los sacerdotes, con arreglo a su rito, los dejaron unidos para toda la vida.

El nuevo Putifar, al recibir la bendición estaba pálido, tembloroso; su mirada, dirigida constantemente al cielo, invocaba un milagro.

«Pero hay cosas, Manuel, que aunque los dioses lo quieran...»

Y llegó la noche, y el matrimonio pasó a la cámara donde una vez más habían de jurarse eterno amor.

Paiva Conceiro, prudentemente, lentamente, se retiró hacia el jardín con su corona preparada. A la más ligera indicación, tres trompetas y su señor salvado.

«¿Qué te pasa, Manolo?»

«Nada, los vapores del champagne. Voy al jardín a ver si se me pasan estos malditos mareos.»

«¡No, no salgas! ¡Siéntate aquí, junto a mí, y cuéntame algo, si algo de amor!»

«Verás. Una vez en las cercanías de Oseana libré de una muerte cierta...»

«No, otra cosa.»

«Te contaré episodios de la revolución. Yo no sé más que cosas de guerra.»

«¡Y no me se te ocurre otra cosa?»

«Nada.»

«Nada, nada!»

«¡Hija, ya te lo diré claro! Que no tengo nada... nada más que conerte!»

Al decir esto, el Putifar del siglo xx se acercó al balcón y dió un golpecito en los cristales.

Paiva Conceiro se acercó a la trompeta a sus labios y con toda la fuerza de sus pulmones entonó una marcha guerrera.

«Las trompetas tocan, mis soldados me llaman, voy a la guerra! ¡Adiós, encantadora princesa!»

Y Putifar II salió de la habitación como alma que lleva un automóvil, dejando sola a su esposa, llena de pena y de pesar.

En el jardín abrazó a Paiva Ouceiro y le dijo:

«¡Me has salvado! ¡Maldita sea! ¡Oh! que no encuentro un casto José que me saque del apuro!»

Leemos en un periódico:

«Paris 20 (2 t).—El Berliner Tageblatt reproduce, bajo todas las reservas, el siguiente despacho que ha recibido de Viena: «Las noticias de la enfermedad de la joven esposa del ex rey de Portugal han producido en los círculos de la corte bavorsa la más penosa impresión. Según se dice, la princesa ha manifestado a cuantos la rodean que en ningún caso volverá a unirse con su marido.»

Sigue el atropello

Los diarios de hoy publican el siguiente suceso connotatorio:

«A los trabajadores: Ante la indiferencia de las autoridades y la negativa de la libertad de nuestros amigos Seguí, Roca, Minquet, Climent y otros, ponemos en conocimiento de los obreros en general que en la semana próxima se celebrarán algunos mítines con carácter de protesta, con objeto de demostrar a las autoridades que no estamos dispuestos a que continúen detenidos nuestros amigos por el capricho de la policía.»—El Grupo de la Peña.»

«¿Quiénes son Seguí, Roca, Minquet y Climent? El primero es el que, destinado a sostener una controversia en Alcoy con el compañero Lucio Martínez, de Madrid, salió de esta ciudad y fué detenido y conducido a Valencia en unión de Roca y Minquet, de cuya cárcel fueron luego trasladados a la Modelo de Barcelona. En de advertir que Minquet y Roca hacían el viaje en calidad de simples amigos y compañeros de Seguí. No obstante, al detener a éste, lo fueron asimismo los demás, y juntos siguen en la llamada moderna Bestia catalana, sometidos al régimen de libertad y de democracia en vigor en ella.

«¿Cuáles son los motivos de la detención? De Seguí, según se dice, algunas palabras pronunciadas por él en un mítin del Arte fabril celebrado en Igualada.

«Y de Roca y Minquet? Ninguno, que se pamos, puesto que estos compañeros no habían tomado parte en ningún acto celebrado por los obreros textiles ni en ningún otro en mucho tiempo.

«Resulta, a todas luces, que la detención de estos camaradas sólo puede tener por base el delito de viajar en unión de Seguí, de ser sus amigos y sus compañeros... Y por este delito continúan en la sombra, y con ellos otro compañero, el sindicalista Climent, acusado también, como Seguí, de haber pronunciado algunas frases en un mítin que el delegado de la autoridad conceptuó subversivas.

«Es lo que hablamos previsto al realizarse las detenciones obreras durante la lucha de los trabajadores textiles; serían ó no serían puestos en libertad el mayor número de los presos tan pronto terminase la huelga; pero era de temer que, como siempre en semejantes ocasiones, quiescen algunas víctimas abandonadas en la cárcel durante semanas y meses, para decirles luego, cuando se entendiese que la comedia había durado bastante, que podían irse a sus casas, que nada tenía que decirles la autoridad, pues nada había contra ellos.

«Subsiste, pues, el eterno sistema: el sistema de la arbitrariedad sin nombre y sin ejemplo en ninguna otra población del mundo. Subsiste lo que constituye un escarnio y una vergüenza, sólo tolerable en pueblos decadentes y castrados de energías y de los necesarios arrestos.

«Hacen bien, perfectamente, bien los amigos de los presos en iniciar una campaña de protestas, para cuya realización pueden contar con todas nuestras fuerzas y con todos nuestros entusiasmos.

«Es hora ya, lo hemos dicho y lo repetimos, de que esta tragicomedia realizada por la policía a costa de los trabajadores acabe de una vez para siempre, sin que vuelva a repetirse por ningún concepto. Y acabará cuando el pueblo quiera.

«Supongamos, que es mucho suponer, que Seguí y Climent tengan algún pendiente con el Juzgado por algunas frases dichas en un mítin; supongamos que por esta circunstancia el juez no estimase pertinente concederles la libertad con ó sin fianza; pero, ¿y Roca y Minquet? ¿Podría decirnos el señor Franco Rodríguez por qué continúan presos?»

J. G. Barcelona 25 de septiembre.

¿SERÁ UN CRIMINAL?

(POR TELÉGRAFO) Valencia 28.—La policía ha detenido a un joven de dieciocho años, filonado a las espaldas, como supuesto autor del crimen descubierto el pasado domingo por el hallazgo de un cadáver frente a la Cárcel Modelo.

El maestro Mancinelli ha marchado en el rápido a Barcelona. De allí marchará mañana a Italia.—Mencheta.

TEATROS

ZARZUELA

Con muy buen éxito se ha estrenado en este teatro la ópera Eva, de Franz Lehár, traducida al castellano por nuestro querido compañero en la Prensa y aplaudido autor Anastasio Melanchuco.

La obra ha sido presentada admirablemente, y por el lujo del decorado, bellezas sin cuento de la partitura y excelente interpretación que la compañía de la Zarzuela ha sabido darle, creemos que todo Madrid desfilará por la calle de Jervellanos, pues, hasta ahora, es Eva la única novedad que los teatros de este género presentan.

Muy cumplida enhorabuena enviamos al acertado traductor de la ópera y a la Empresa del lindo teatro de la Zarzuela.

LARA

La temporada en este teatro comenzará el sábado 11 de octubre.

Dado el grandioso éxito que obtuvo en mayo la comedia, en dos actos, de Martínez Sierra, titulada Madrigal, debería ser ésta la obra de inauguración; pero deseando la Empresa que dicho día tome parte en la función Ramón Peña, de acuerdo con el autor, se representará la comedia, en tres actos, del mismo, titulada Madame Pepita, y una vez terminadas las representaciones de ésta se reestrenará Madrigal.

No habrá más día de moda que los lunes, único para el que se hace abono especial en esta temporada.

En breve se publicará la lista de la compañía.

Jaimistas y republicanos

(POR TELÉGRAFO) Orense 28.—Durante la madrugada última el vecindario fué alarmado por repetidas detonaciones de armas de fuego.

Los disparos se cruzaron entre dos grupos de hombres, que se dispersaron cuando los guardias municipales acudieron. Los revoltosos no pudieron ser alcanzados, creyéndose que fué una colisión entre jaimistas y republicanos.

El gobernador civil ha ordenado a la Policía que efectúe diligencias para esclarecer el suceso.—C.

La Conjunción en Cádiz

Los elementos republicanos conjuncionistas de Cádiz, a los que se han unido muchos antiguos lerrouxistas y los contados partidarios que tenía D. Melquiades, han constituido, juntamente con los socialistas, un Centro Educativo de Conjunción, habiendo sido nombrada la siguiente Junta directiva:

Presidentes honorarios: D. Rodrigo Soriano, D. Pablo Iglesias, D. Eduardo López Ferra y D. Ricardo Oestels; presidente efectivo, D. Diego Gómez del Valle; secretarios: 1.º, D. Benito Barasañal Lehera, y 2.º, D. Manuel Ramón García; tesorero, contador, D. Ramón López Tajuelo; bibliotecario, D. Eduardo Santana Román; secretario, 1.º, Tomás Rivera, Rivera, y 2.º, Francisco Corrales Carrasco; vocales: 1.º, D. Plácido Menéndez; 2.º, D. Antonio Ordóñez Pérez; 3.º, D. Francisco Benítez Vaga; 4.º, D. José García Pérez; 5.º, don Manuel Fernández, y 6.º, D. José Núñez Campos.

Sólo la paz puede salvar a España. ¡Abajo la guerra!

La mejor MAQUINA para escribir.

Usad para escribir

limpio la máquina



No tiene ointa. Enseñanza de mecanografía. con todas las demás.

CASA CENTRAL: Barquillo, núm. 4.--MADRID

POLITICA

Ha llegado D. Melquiades.

Si, señores; ayer llegó a Madrid el tremebundo revolucionista D. Melquiades. ¿Que no han temblado las esteras? Agradezco cómo al propio Alvarez, que tuvo la previsión de indicar a sus huéspedes no le hicieran manifestaciones de simpatía.

Que sí no... Haciedo caso omiso de esta recomendación, le esperaban en la estación hasta una decena de amigos, entre los que recordamos a los Bres, Villamil, Osaña, Pérez, Brea, del Pino, Barro, Gayo, Suárez García y... ¡Zanada!

A pesar de esta aglomeración, no ocurrieron incidentes.

D. Melquiades se ha negado a hacer declaraciones.

La madre del partido liberal.

García Prieto hizo anteayer unas declaraciones que ha publicado ABC.

No son interesantes; no dicen nada nuevo: son del marqués del Alhucemas.

Este señor, noble por Canalejas y congreso por derecho propio, ha batido el record de la insustancialidad. ¡Con decir que ha hecho bueno a Romsone!

He aquí algo de lo que dijo: «En los primeros días del mes de octubre nos reunimos todos los ex ministros firmantes del manifiesto, y en esa reunión habíamos largamente de ideas, de programa y de conducto; pero para nada nos ocupáramos de personas.»

La votación que decidirá la suerte del Gobierno actual no reocerá, al menos esto se proponen los disidentes, en la elección de secretarios, sino en cuestiones que importen al país.

García Prieto rechaza el calificativo de disidentes que dan algunos a sus amigos, añadiendo:

«Para disidentir htoes falta desostar a un jefe ó desertar de una bandera, y ni nosotros habíamos reconocido en ninguna parte al conde de Romanones como jefe del partido liberal, ni negamos ninguno de los principios que constituyen el dogma de nuestro partido.

No me gusta jamás establecer comparaciones, ni quiero agravar a nadie; pero me parece que donde están los Romero Ríos, Echegaray, Grolzard y Gullón (por citar solamente a los que quedan procedentes de la Revolución de septiembre), bien se puede afirmar, sin temor a equivocarse, que se halla la verdadera madre del partido liberal.»

Del partido no sabemos; pero sí es cierto que al pido le resulta una madrasita, y de las inhumanas.

Por último, negó que alguno de sus amigos mantuviese inteligencia con los ministeriales, y terminó exponiendo que deseaba ver si empieza a cumplirse el verdadero espíritu del Tratado francoespañol sobre Marruecos, que hasta ahora le parece olvidado.

El Patronato de estudiantes.

Hoy se constituirá en el despacho de Instrucción la Junta del Patronato de estudiantes de Madrid.

El rector de la Universidad ha puesto en conocimiento del Sr. Ruiz Jiménez que en el citado Centro docente se habían presentado muchos padres de familia y encargados de alumnos, deseados de inscribirse para utilizar los servicios del Patronato.

En cuanto terminen los festejos que con motivo del viaje de Peñacastán han de celebrarse, se procederá a la constitución de la Junta.

Regreso del presidente del Consejo.

A primera hora de la noche regresó ayer a Madrid el señor conde de Romanones.

Con éste confederaron los ministros de Gracia y Justicia y de la Gobernación.

Negó el presidente que sea cierta la noticia publicada sobre un viaje de D. Alfonso a Viena en la segunda quincena de octubre para avistarse con el emperador de Austria.

Regreso retrasado.

El gobernador de Barcelona ha retrasado su marcha a dicha capital hasta que celebre una nueva conferencia con Romanones.

TRES ATROPELLOS

¡Esos tranvías!

Al bajar ayer mañana del tranvía número 284, frente a la casa núm. 113 de la calle de Fuencarral, fué arrollado por el coche Francisco García Castillo, de sesenta y cuatro años, casado, farmacéutico, que vive en la calle del Príncipe, núm. 13.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, los médicos de guardia le curaron dos heridas contusas en la frente y fractura del hombro derecho. Su estado se calificó de pronóstico reservado.

En la calle de Sagasta fué arrollada por un tranvía la anciana de sesenta años Juliana Martín Izquierdo, vendedera, que vive en la calle de Santa Engracia, produciéndose una herida de cuatro centímetros en el temporal izquierdo, otra de dos centímetros de extensión en el brazo derecho y conmoción cerebral.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, y después de curada por el médico de guardia, D. Pedro León García, pasó al Hospital General en grave estado.

Al conductor, Santiago Ventura, y al co-brador, Roque Pérez, se les condujo a la presencia del juez de guardia.

En la Puerta del Sol, equina a la calle de Carretas, ayer mañana, al subir a un tranvía, se cayó un individuo llamado Ju-

Comparad la escritura

de la máquina



No tiene ointa. Enseñanza de mecanografía. con todas las demás.

CASA CENTRAL: Barquillo, núm. 4.--MADRID

HUELGAS

EN CATALUÑA

Obreros de géneros de punto. Barcelona 28.—Ayer reuníronse en el Gobierno civil comisionados obreros y patronos de las fábricas de géneros de punto de Ocellera para tratar de la solución de la huelga.

Después de laboriosa discusión, se llegó a un acuerdo, aceptándose las bases propuestas por la Bolsa del Trabajo.

El lunes se reanudarán las tareas en muchas fábricas.—C.

EN LAS VASCOGADAS

Los armeros de Guernica. Eibar 28.—Los patronos Esperanza y Unota, en cuya fábrica han declarado los obreros la huelga de que di cuenta en mi telegrama anterior, publicaron una hoja, dirigida al vecindario, en que trataban de justificar ante la opinión por el conflicto que han provocado, y que redunda directamente en perjuicio de todo el pueblo de Guernica.

La causa de la huelga ha sido el iniciar los patronos la realización de sus propósitos alterando los puentes que ocupaban los obreros, a fin de ir reduciendo los jornales.

Comenzaron a poner en práctica sus intenciones por el compañero Sorva, sin causa ni motivo que lo justificase, trasladándole a otra máquina en que tenía menos jornal, al mismo tiempo que llevaban a la suya a otro obrero que pretendía hacer el trabajo por un salario menor.

Esta y otras diferencias y arbitrariedades motivaron una reclamación de todos los obreros de la fábrica, de todos menos dos, llamados Martín Setién y Vitoriano Laas, a las que los patronos no dieron otra contestación que la de que los descontados podían pasar a la gerencia para cobrar la quincena.

En vista de ello, la Sociedad acordó la huelga, que responde a una aspiración justa, torpemente desatendida, y así lo han demostrado los huelguistas contestando con otra hoja a la publicada por los patronos, y en la cual invitan a éstos a un mítin de controversia pública en que cada parte aduzca las pruebas y razones que crea abonar su causa y ante las cuales el pueblo pueda juzgar.

La opinión es favorable a los huelguistas, que están animados del mejor espíritu.—Corresponsal.

Nafragio de una gabarra

(POR TELÉGRAFO) Bilbao 27.—Ayer naufragó a una milla de la costa, en aguas de Euzkadi, una gabarra de la Junta de obras del puerto.

Varias embarcaciones que salieron en su auxilio lograron salvar a cuatro de los tripulantes, despareciendo otro, llamado Eustaquio Barrenechea, cuyo cadáver tampoco se ha podido encontrar.—C.

Antifederalismo en acción

Ha muerto en Madrid el compañero José Rodil y Gil víctima de rápida y cruel dolencia.

A las dos y media de esta tarde se condujeron los restos del infortunado compañero desde la casa mortuoria, Carmen, 47, al cementerio civil.

Descansen en paz el estimable y digno compañero.

En Alhaurín de la Torre (Málaga) han contraído matrimonio civil nuestros compañeros José Fernández y Isabel Rada, dando en esto la desazón a los clericales. Nuestra enhorabuena.

Sociedad El Librepensamiento

Esta Sociedad, que vive y manteniendo en Madrid con fe inquebrantable los principios del laicismo, grand para proponer la celebración de actos cívicos y los ideales de libertad del pensamiento, acordó, en sesión del 27, enviar su representación al Congreso Internacional que se celebrará en Lisboa, nombrando como representante al ex secretario de la misma y entusiasta libre-pensador Antonio Santana de los Ríos.

ESPECTACULOS

FUNCIÓNES PARA HOY

Price.—A las nueve y cuarto, Malvaloca.

Apolo.—A las seis, Molinos de viento.—A las siete y cuarto, El guitarrico.—A las once y media, La catredal.

Zarzuela.—A las seis (doble, tres actos), La señorita Capricho.—A las diez y cuarto (doble, tres actos), Eva.

Gran Teatro.—A las seis, El Corte de Farón.—A las siete y cuarto, El país de las hadas.—A las diez y media, La verbena de la Paloma.—A las once y tres cuartos, El gótoro.

Cómico.—A las nueve (sencillo), La última polvora.—A las diez y cuarto (sencillo), Baldomero Pachón.—A las once y media, Alma de Dios.

Alvarez Quintero.—A las seis (moda), El abolengo y Más vale maña que fuerza.—A las nueve, Azucena.—A las diez, La chocolatera.

Estelva.—A las siete, début de la concionista Livia Cervantes; La maravilla y Trio Lara.—A las diez, La Troyana, Conchita Novelly, Los Cuadros, Ombañas y el notafógrafo.—A las once, Mlle. Soivegne y todas las atracciones.

Establecimiento Tipográfico y Editorial, Ponceña, 5.—Tel. 47.

Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid. Travesía de San Mateo, núm. 6.

Se garantiza el peso y la calidad del producto. Se sirve á domicilio.

Leed "Vida Socialista," Sale los domingos. Su precio, 15 céntimos.

Tarjetas postales

Colección de retratos de socialistas conocidos.

Pablo Iglesias, Augusto Bebel, Jaime Vera, Julio Guesde, A. García Quejido, Enrique Ferri, José Mesa Leompant, Emilio Vandervelde, Matías Gómez Latorre, Victor Adler, Francisco Diego.

La serie completa, de 11 retratos, 25 céntimos. Sueltas, á cinco céntimos.

Pedidos á la Administración de EL SOCIALISTA

SE VENDE colección completa de EL SOCIALISTA semanal (veinte años encuadrados).

E. GRUESO Plaza de Santa Cruz, 8, p.º

COMPRAD "El Socialista,"

su precio, 5 céntimos

El Socialista

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.

Provincias, trimestre, 5

Extranjero, 10.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

FUENTES, 4.

TELÉFONO, 4.463 APARTADO, 637

ANUNCIOS

Cuarto plana, 0,30 línea.

Versera, noticias, 2 ptas.

Reclamos, 1,50.

Segunda plana, precios convencionales.

NUMERO SUELTO, CINCO CENTIMOS

La Biblia

HE AQUÍ LO QUE DIJO SOBRE ELA

M. Jaurés, el "leader" socialista

En un discurso pronunciado en Buenos Aires:

«La Biblia reanima las mentes y los corazones de los hombres, hace temblar los montes, profetiza con grandes y trágicos símiles la igualdad humana, y anticipa la desaparición de la guerra, la pacificación de las naciones oprimidas y de la Naturaleza misma, la reconciliación del lobo con el cordero.»

EXCELENTE EDICIÓN EN 4.º, CON MAPAS. Tres pesetas el ejemplar (3,65 por correo certificado.)

PUNTOS DE VENTA: PUEBLO DEL SOL, 6, SAN BERNARDO, 23 y principales librerías.

Planes catálogo ilustrado gratuito á la SOCIEDAD BIBLICA: FLOR ALTA, 2 Y 4.—MADRID

Comprad EL SOCIALISTA.—De venta en los principales puestos de periódicos.

LOECHES AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, várices, erisipelas, etc. Botellas en farmacias y droguerías, y Jardines, 15, Madrid.

La Mutualidad Obrera

Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

OFICINAS: PIAMONTE, 2 (CASA DEL PUEBLO), SECRETARÍA 38

PERSONAL TÉCNICO

26 profesores de Medicina. 2 ídem de Cirugía. 3 ídem de Toxicología y Maternidad. 2 ídem de Partos. 12 profesoras en Partos. 3 practicantes de Cirugía.

CONSULTORIOS

Morte.—Abascal, 12, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atocha.—Paseo del Prado, 32. Este.—Alcántara, 16, hotel. Teñán.—Prim, 24, hotel. Puente de Vallecas.—Calle Gerona, 6.

FARMACIAS

Meson de Fardes, 20 (abierto toda la noche). General Martínez Campos, 1. Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacifico, 7. Hermosilla, 3. O'Donnell, 21 (Teñán).

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15.

ENTIERROS... Adultos: noche son cuatro cubillos empuñados. Niños: noche-estufa con dos cubillos ídem.

Servicios de vacunación, inyecciones antídóticas, hipodérmicas y subcutáneas, etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Morte.—Especialistas para los enfermos que lo deseen por prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS SIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

La Cooperativa Socialista

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en el precio.

TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE

La Cooperativa Socialista Madrileña

TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN

Calle de la Libertad, núm. 26.

Cava baja, núm. 33.

Calle de Martínez Campos, núm. 1.

Valencia, núm. 5.

Calle del Pilar, núm. 41 (Guindalera).

Gran café en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2).

Plato del día, económico; Cocido, 50 céntimos.

BIBLIOTECA SOCIALISTA

Folletos y libros de propaganda socialista de Meliá, Mora, Verdes Montenegro, Vera, Pablo Iglesias, Lafargue, Guesde, Jaurés, Kautsky y Carlos Marx.

Pedidos á la Administración de EL SOCIALISTA

Comprad y propagad "EL SOCIALISTA," NÚMERO SUELTO, 5 CENTIMOS

M. ROCA FOTÓGRAFO

GRAN PREMIO EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE VIENA 1912.—TETUAN, 20.—MADRID

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Pérezagua, Azevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gneco, Varela, Gasco, Sanchis, Cases, Merodio, Juan A. Meliá, Eduardo Torralva Beci, Daniel Anguiano, etc., etc.

Grandes descuentos á Centros y Sociedades

El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Dosa Castro. Ténganlo presente nuestros lectores y suscriptores.

peluquería y barbería de Benito Rodríguez. Servicio esmerado. Se admiten abonos. Calle de Atocha, 41.—MADRID

María García López. Profesora en partos. Teñán, 6, par.—MADRID



Folletos de EL SOCIALISTA (25)

estuve allí pregunté si se conservaba alguna misteriosa leyenda del castillo. Nadie supo darme cuenta. Si no la tiene, empezó á forjarse entonces. Los frecuentes fusilamientos de anarquistas suministraron la primera materia. No crea el lector que al mentar á los anarquistas voy á recordar la historia de su pasión y muerte. Esto no es leyenda. Lo que voy á referir es un cuento á medio hilvanar, del que pueden aprovecharse los aficionados á concursos, y aun los autorizo para que entresaquen las descripciones de Luneta de Mar que hice en la Primera Etapa, pues á esa guardia me refiero aquí.

LAS ALMAS DE LOS ANARQUISTAS

Hay en Montjuich una guardia peligrosa y solitaria. Un ancho foso se extiende delante, que por la noche se tupa de sombras, hermanas del miedo. El miedo se trueca en terror cuando el viento se desliza entre los muros exhalando largos aullidos, y el mar retumba en el fondo, misterioso y caótico. En la entrada del foso, y á pocos pasos de la guardia, cayeron muertos algunos hombres. Cuatro montones de cal dicen el sitio donde se derramó su sangre. El primer montón está casi extinto: sólo queda una mancha blanca y las hierbas quemadas. Los otros siguen frescos en ordenada fila. Y sucedió una noche que el centinela canturreaba en la terraza de la

guardia. La hora clásica de las apariciones medrosas había pasado. El tercer ¡alerta!, que anunciaba el postrer cuarto de la media noche, había hecho su ronda soñolienta por el gran recinto. Iba á tocar la una, y el vigilante vió que los montones de cal se estremecían como vagos senos que en su misterio incuban invisibles seres. Una campana tocó á lo lejos. Y el centinela vió que de los blancos montones fluían pálidas lucecillas, nerviosos puntos radiantes, que formaron llama inquietas, rematadas en puntas azules. El soldado sintió que se le helaba el grito de alarma, y la diestra se la llevó á los ojos para desvanecer la ilusión; pero las luces espectrales siguieron temblando y haciendo conatos de emanciparse, como la llama de una antorcha próxima á extinguirse. Desasíronse bien luego las ígneas lenguas, y el centinela vió que una en pos de otra, trémulas y vivaces, pasaban ante el cuerpo de guardia: cuando una de ellas pasaba, un golpe claro y preciso sonaba en la puerta. Percutieron, y elevando el vuelo oscilante remontaron sobre su cabeza, se alejaron mar adentro. En los alertas de la hora hubo un hiato. El centinela de la guardia solitaria no lo pudo repetir. Las noches sucesivas no faltaron las apariciones. El testimonio de los centinelas pareció sospechoso y sus visiones

absurdas. Pero los últimos días del mes era la guardia entera quien esperaba en la terraza que el reloj del castillo tocase la una. Y todos juraban haber visto á las pálidas llamas fluir de los blancos montones, pulsar en la puerta, remontar por la guardia y perderse en el mar. IV El teniente coronel se vuelve más violento é insufrible. Los sargentos reenganchados piden casi todos su licencia. Como no hay mal que por bien no venga, el primer hueco que dejan lo cubro yo. La vida cuartelaria se me hace más leve. El día que me puse los galones dorados celebré por siempre el Entierro de la Sardina! El comandante, juez instructor, está abrumado de trabajo, y el primer jefe designa á un teniente para instruir el proceso de cierto cabo pecador. El oficial me nombra secretario. El es quien al pasar revista, exclama: —¡Me caso en la Biblia, cochino! Y golpea las quijadas con los nudillos. Aunque bilioso y manlargo, es el oficial más culto que tiene el batallón, el único que estudia. Por él no se han apollillado los libros que hay en la modesta biblioteca del cuartel. Por él y por mí, que apenas veo la puerta abier-

ta, entro y cojo alguno. De las veinticuatro horas que dura la guardia, el teniente Pino pasa dieciséis y dieciocho leyendo libros y revistas. Su asistente dice que en casa sólo se ocupa en leer papeles y encerrar muebles. De tarde en tarde se traban vivas discusiones en el cuarto de banderas sobre táctica ó historia militar. La voz agria é incisiva del oficial bilioso vence y acalla á sus contendores. Juez y secretario hemos comenzado las actuaciones un día que le toca de guardia. El pregunta; el procesado contesta; yo escribo. El comandante, juez instructor (ó fiscal, como entonces se llamaba) entra en el cuarto de banderas y se maravilla de la facilidad con que realizamos nuestra labor. El pobre jefe no comprende que un juez militar pueda prescindir del Manual escrito por el Sr. Ugarte, el libro más fastidioso y que más dinero ha producido en España. —Pino—le dice al teniente—, ¿usted no se atiene al formulario de Ugarte? El oficial conoce de sobra el fiasco de los jueces militares y le responde un tantico burlón: —¿Para qué, mi comandante? Yo puedo andar solito. El jefe penetra en la intención, y balbucea: —Tenga cuidado, no sea que el auditor general le eche un «rapapolvo»,

como hace dos semanas me lo echó á mí. El teniente le mira compasivo y no contesta. Luego me encarga que al día siguiente reciba la declaración de cuatro testigos. Realizando estoy mi tarea cuando llega el capitán ayudante, un andaluz de muy mala sombra. —¿Qué hace usted, sargento? —Estoy tomando declaración á este soldado. —¿Y el juez? —Como hoy se encuentra franco de servicio no ha venido. —¿Y le fia á usted los papeles? —Sí, señor. —Pa'mi que el teniente se mama un mes de castillo. —No es fácil, mi capitán. —¿Y dónde tiene usted el manualito de Ugarte? —El juez no puede verlo. —¡Ay!... Pa'mi que Pino se mama un mes de arresto. El capitán se aleja; pero no tarda en volver. —¿Cómo va eso sargento? —Muy bien, mi capitán. —En confianza: ¿geree usted que el teniente no recibirá ningún «crújido» del auditor? —¿Por qué, mi capitán? —Hombre, como todos los jueces copian el manualito...

Del cuartel y de la guerra

FOR M. CIGES APARICIO Un soldado da la voz de alarma: —¡No son espantos! ¡Son moros hambrientos que nos acometen! En efecto; son moros épicos, viejos, grandes, rabiosos. Se traba una lucha violenta, ferocísima, sin cuartel. ¿Quién será el poeta que canta esta insectomía? En ningún soldado quedan vestigios de piedad humana. Recordando esta noche terrible, lloro de entusiasmo. No hay memoria de triunfo mayor. Ni en el Salado ni en Melilla murieron tantos moros. La lucha se continuó algunas noches, disputándonos los jergones moros y cristianos. A la semana no quedaban ni los rabos del enemigo. ¡El triunfo por los cristianos!